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Sfînta Scriptura
Biblia este cea dinţii carte de care creştinul are 

nevoie, pentru că ea dă cele mai potrivite sfaturi 
pentru viaţa credinciosului, pentru că-l învaţă prin 
prudenţa şi adîncimea gîndurilor sale, pentru că e 
cartea care vorbeşte cu aceeaşi putere fiecărei inimi 
omeneşti. Fără îndoială numai gînduri de pace şi 
de omenie, gînduri blajine şi gînduri îngăduitoare.

De obicei cine a gustat din poveţele fără greş 
ale Sf. Scripturi, face încercarea că inima sa bate 
mai tare pentru Dumnezeu şi simte mai viu dra
gostea de oameni, pentru că Sf. Scriptură, reve
laţie scrisă, este „izvorul sfinţirii integrale a vieţii 
omeneşti“.

La Sf. Scriptură noi privim ca la o constelaţie 
eternă care străluceşte deasupra noastră pe cer, în 
timp ce noi ne mişcăm pe marea existenţei noas
tre. La această înălţime astrală privind, profetul 
1 sala a mărturisit cu privire la Sf. Scriptură: „Cît 
de sus sínt cerurile faţă de pămînt atît de sus sínt 
căile ei de căile noastre“. In Sf. Scriptură se află 
puteri ascunse, care se revarsă asupra credincio
sului.

Ea străpunge adîncurile omului şi adevereşte 
pînă azi cuvintele spuse mai sus ale lui Isaia. 
Multă luminare şi îndreptare a adus ea în felurite 
minţi şi inimi. Se începea cu învăţătura pe d? rost 
a celor 10 porunci, venea apoi la rînd Istoria bi
blică. Cu Psaltirea din care se învăţau bucăţi pe 
de rost, se ajungea apoi la o literatură mai înaltă, 
mai bogată, tcare ar fi putut vorbi sufletului, a- 
tingîndu-i toate simţurile şi mulţumindu-i toate 
avînturile. Ce să zicem despre Noul Testament, 
cu istorisirile lui pline de miez şi uşor de înţeles, 
cu multele relatări atrăgătoare, cu cărţi pline de 
o imensă învăţătură şi întărire sufletească. Sfînta 
Scriptură este cartea de temelie a creştinului, viaţa 
lui toată şi toată activitatea lui de la ea porneşte, 
de la ea se petrece şi la ea se desăvîrşeşte.

In munca lui, în cîmpul desăvîrşirii lui, în stră
duinţele lui neobosite şi în credinţa lui neînfrîntă 
întru realizarea unui om bun şi paşnic, credincio
sul a mers neîncetat după paşii lui Dumnezeu, cu
prinşi în Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie.

Chiar dacă facem abstracţie de cuprinsul reli
gios al Sf. Scripturi şi o privim numai din la
tura general omenească, din punct de vedere etic 
şi estetic, putem face constatarea că ea este o mo
numentală operă literară: „Măreaţă prin simpli
tatea fără de pereche a stilului ei şi prin preţioasa 
însemnătate istorică a povestirilor ei ca şi prin 
prudenţa şi adîncimea gîndurilor ei, prin puterea 
şi varietatea graiului ei şi prin bogăţia şi frumu
seţea poeziei ei“.

Dar Sf. Scriptură e cartea sufletului. E înţelep
ciunea care dezleagă marile probleme care fră- 
mîntă sufletul omenesc.

Este cartea credinţei, a dragostei, a nădejdii, 
este cartea care învaţă cum să trăim ca sufletul 
să nu moară.

In anul 1648 s-a tipărit la Bălgrad — Alba 
lulia, cu binecuvîntarea mitropolitului Simion 
Ştefan, Noul Testament, iar cu 40 de ani mai 
tîrziu, s-a tipărit Biblia întreagă la Bucureşti, cu 
cheltuiala lui Şerban Cantacuzino şi cu binecuvîn
tarea mitropolitului Teodosie Veştemeanul.

Lucru vrednic de amintit este că mitropoliţii 
Teodosie şi Ştefan, dînd pe limba noastră Biblia, 
nu s-au gîndit numai la credincioşii de sub păs
torirea lor, ci la toţi românii din orice parte, la 
întreg poporul românesc.

De aceea şi-au dat silinţa să scrie pe înţelesul 
tuturor şi să se întărească legătura' de frăţie în
tre dînşii.

Ţinînd seama de aceste simţăminte ale lor mac
rele Şaguna spunea: „Lauda cea mare se cuvine 
mitropoliţilor Teodosie şi Simeon, căci tălmăcirile 
lor înseamnă înfrăţirea poporului românesc, pe 
care mîna Proniei l-a semănat prin atîtea ţări 
deosebite“.

Istoric şi oficial Biblia întreagă trăieşte la noi 
din 1688, cînd a ieşit la lumină pe de-a întregul, 
căci sufleteşte există fireşte prin faptele precurso
rilor. Lucrul început merge înainte de-a lungul 
veacurilor.

După ce Biblia de la Bucureşti din 1688 s-a 
epuizat cu repezeală de necrezut, se tipăreşte Bi
blia la Blaj, la anul 1795. Şi după cum un general 
îşi adună din nou oştile care se retrăgeau şi le 
face să dea năvală, aşa a adunat Samuil Micu şi 
alţi cîţiva învăţaţi din Blaj „toate gîndurile cele 
bune şi simţămintele cele mai curate de frate“ şi 
mergînd mînă-n mină cu Biblia bucureşteană, duce 
mai departe ideile cele imediat roditoare. Nici 
nu se putea gînd mai bun pentru unitatea cre
dinţei decît să se aşeze ediţia proaspătă de la 
Blaj pe cadrele vechi, căci zicea Şaguna: „Limba 
Bibliei pentru un popor numai o dată se face dacă 
s-au biruit greutăţile traducerii bune şi credin
cioase atunci următorii n-au decît să reînnoiască 
limba cum ar-fi reînnoit-o şi îndreptat-a ce: dintîi 
traducători dacă ar fi trăit pînă în veacurile noas
tre“.

De altfel însuşi Samuil Micii mărturiseşte că 
Biblia de la Bucureşti atît de mult s-a împuţinat, 
încît foarte rar se găseşte. „Deci avînd îndeletni
cire m-am îndemnat să îndreptez graiul Bibliei 
celei de- mai dinainte tipărite“, spune Samuil 
Micu, care a introdus o atmosferă de simţire şi 
de ideal românesc în Blaj, şi a realizat pentru „fo
losul Bisericii şi a tot poporul credincios“ o operă 
omogenă ca limbă şi stil, iar spre scopul acesta 
n-a refuzat colaborarea din afară, de multe ori 
chiar din cealaltă strană.

Pe manuscrisul de la Geneză, Samuil Micu scrie 
în latineşte: „Am revizuit-o a doua oară după cel 
grecesc la Sibiu, împreună cu directorul şcoalelor 
normaliceşti Dimitrie Eustatievici“. Mai mult, 
Samuil Micu oferise chiar textul Bibliei întregi spre 
tipărire episcopului ortodox Gherasim Adamovici 
din Sibiu.

Acesta acceptase, dar s-au găsit unii ca să ză
dărnicească o mare bucurie a sufletului românesc 
întreg.

Biblia apărută la Blaj a avut un rol la menţi
nerea unităţii de conştiinţă între fraţi.

Felul cum s-a lucrat la tipărirea Sf. Scripturi 
este grăitor pentru puterea cu care a răscolit şi a 
întărit ideea de unitate în sufletul românilor cre
dincioşi, răsfiraţi sub felurite stăpîniri lumeşti.

Astfel Biblia de la Blaj, cea de la Sibiu, a mi
tropolitului Şaguna şi desigur, cea de la Buzău a 
vlădicului Filotei, urmate de altele, reluînd drumul 
deschis de Biblia de la 1688, pe lîngă rostid lor 
sufletesc, i-a întors pe români încet, dar cu paşi 
siguri, spre principiile care seamănă cu haina lui 
frumoasă şi cu sufletul lui curat.

Mihail Eminescu, strălucitul întruchipător al vir
tuţii româneşti, cînd a auzit lectura preoţilor din 
Sf. Scriptură a tresărit de simţire şi a spus: „A- 
ceasta este o adevărată limbă românească“ şi poe
tul adeveri că „limba care ca un rîu de apă dulce 
curge printre toţi românii este tot limba veche a 
Bibliei, ca şi aceea pe care o vorbesc pe la vatra 
lor plugarii“.

Respectul pentru Sfînta Scriptură e mare, iar 
folosul sufletesc al citirii ei este evident. Senti- 

(Continuare în  pag. 2)

Asemănarea cu lisus Hristos
„Urmaţi-mi mie, după cum şi 

eu urmez lui Hristos“ (I Cor. 
4, 16).

Metoda de perfecţionare a marilor artişti începe 
cu copierea tablourilor renumite. Dacă modelul 
este excepţional, toată viaţa crează după acest 
model ideal şi sínt fericiţi dacă-1 pot imita.

Cum lucrează artistul? El îşi poartă privirea is
cusită cu căldură, atenţie şi stăruinţă de la model 
la copie şi de la copie la model şi continuu mo
difică, şterge, îndreptează, corectează, adaugă, a- 
meliorează pînă reuşeşte să imite originalul per
fect. Aşa a lucrat şi Moise care a făcut toate ale 
cortului sfînt după modelul pe care i l-a arătat 
lui, Dumnezeu, pe Sinai (Ex. 25, 40).

La fel trebuie să lucreze toţi creştinii, dar mai 
ales preoţii care slujesc lui Dumnezeu. în scopul 
acesta se cade să imite toată viaţa lor Modelul 
divin, Modelul absolut al desăvîrşirii duhovniceşti, 
ca să devină de fapt un „alter Christus“. Pentru 
aceasta se cade ca ei să aibă trează conştiinţa che
mării lor cereşti, a lepădării de egoism şi a retuşă- 
rii fiinţei lor spiritual-morale după Personalitatea 
divino-umană a Mîntuitorului Hristos, încît în orice 
clipă să poată spune credincioşilor, fără sminteala 
şi vinovăţie, ca şi Sf. Pavel, apostolul neamurilor: 
„Urmaţi-mi mie. după cum şi eu urmez lui Hris
tos“ (I Cor. 4, 16; Filip. 3, 17). Lucrul acesta 
obligă pe preot să nu fie indiferent faţă de pro
gresul său duhovnicesc de la o zi la alta ci să lu
creze neîncetat la modelarea sa, după pilda Mîn- 
tnitorului Hristos. De dimineaţa şi pînă seara şi 
chiar în aşternut, el trebuie să aibă ochii inimii 
aţintiţi asupra vieţii divino-umane a Domnului. 
Să transpună virtuţile Lui în viaţa sa; să. fie o 
copie cît mai fidelă a Lui în gînd, în vorbă şi în 
laptă.

De aceea, este absolut necesar ca preotul să-şi 
aşeze zilnic sufletul în oglinda luminoasă a vieţii 
Domnului şi să-şi poarte privirea de la El la sine 
şi de la sine la El; să se cerceteze şi să devină tot 
mai bun. Numai aşa îf imită cît mai deplin şi în
dreaptă în sine ce este rău, zmulge, arde şi distru
ge ceea ce nu corespunde Modelului divin; aruncă 
ceea ce este adaus al păcatului şi al patimilor, ceea 
ce orbeşte şi împiedică să ne asemănăm cu El, cu 
Apostolii Săi şi cu toţi Sfinţii. Această deprindere 
trebuie să devină familiară, a doua natură şi să 
n-o părăsim pentru că numai aşa ajungem pilde 
de virtute, icoane vii ale urmării lui lisus Hristos 
şi numai astfel numele Său se preamăreşte în mij
locul credincioşilor şi în toată lumea (Mat. 5, 14).

în consecinţă, trebuie să ne străduim să trăim în 
atmosfera de sfinţenie şi îndumnezeire care ira
diază din fiinţa, opera şi Persoana divin-umană 
a Domnului Hristos, Modelul desăvîrşirii noastre, 
ca să devenim dumnezei prin har, fiii Celui de 
sus (Ps. 81, 6). în to t ceea ce gîndim, vorbim şi 
făptuim, să ne lăsăm călăuziţi numai de El şi, ca 
să nu rătăcim de la drumul cel bun, să ne între
băm necontenit: ce-ar face Hristos în locul meu, 
cum ar lucra, cum ar gîndi şi cum ar vorbi El, 
şi să lucrăm după poruncile Lui, în Duhul dra
gostei Lui şi în conformitate cu dictatele conştiin
ţei religios-morale creştine, care nu greşeşte (Rom. 
14, 23).

Să căutăm să fim copii cît mai fidele ale Mîntui
torului Hristos, să fim făclii de lumină care arată 
tuturor calea către Hristos (Mt. 5, 16), să mărturi
sim adevărul Său, ca să ajungem toţi la viaţa cea 
veşnică, la integrarea în comunitatea de viaţă fe
ricită cu Dumnezeu pe care am avut-o în paradi
sul pierdut.

(Continuare în  pag. 2'
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Vizitaţie canonică la Mediaş
în 15 şi 16 martie 1969, î. P. S. nostru Mitro

polit Nicolae, însoţit fiind de P. C. vicar arhie- 
piscopesc, Tr. Belaşcu, P. C. cons. I. Nicoară, 
P. C. prof. Is. Todoran şi C. diaconi I. Bolog şi 
Gh. Papuc, a făcut o vizitaţie canonică preoţilor 
şi credincioşilor din Mediaş.

Astfel, sîmbătă, 15 martie a. c., orele 18, înaltul 
nostru Ierarh a fost întîmpinat de un sobor de 
preoţi şi mulţime de credincioşi în faţa bisericii 
din Mediaş-Ţecheş cu hramul „înălţarea Domnu
lui“, cuvîntul de „bun venit“-fiind rostit de P. C. 
prot. P. Boem, care deapănă file din istoria du
rerilor de altădată ale credincioşilor de pe melea
gurile Tîrnavclor, dar şi pagini din marile înfăp
tuiri ale anilor noştri, exprimînd devotamentul şi 
bucuria credincioşilor de a avea pe Arhipăstor in 
mijlocul lor.

Râspunzînd, 1. P. S. Mitropolit Nicolae mulţu
meşte pentru cuvintele calde care i-au fost adre
sate, zăbovind cu deosebire asupra unităţii noas
tre de credinţă în Iisus Hristos — Domnul nostru, 
asupra dragostei de Patrie şi de popor, asupra a 
ceea ce ajută omenirii să progreseze, să se înalţe.

A urmat apoi slujba vecerniei, la sfîrşitul căreia 
au vorbii: P. C. prot.-paroh V. Băcilă despre 
vrednicia credincioşilor medieşeni, despre bucuria 
unităţii în Biserica străbună, pe care o slujeşte cu 
toată crcdincioşia ş. a., P. C. prot.-paroh Al. Florea 
despre istoricul bisericii, zidită în 1826, despre
rîvna pentru biserica străbună a credincioşilor ş. a., 
P. C. vicar Tr. Belaşcu despre sensul vecerniei şi 
despre sensul rugăciunilor noastre creştineşti, des
pre unitatea Bisericii noastre etc.

Un bogat cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
1. P. S. Mitropolit Nicolae, mărturisind, în partea  ̂
introductivă, bucuria de a fi prezent in această 
biserică frumoasă' prin sine şi prin participarea 
credincioşilor la sf. slujbă.

I. P. S. Sa subliniază apoi, cu deosebire, impor
tanţa rugăciunii în comun în bisericile noastre 
strămoşeşti, unitatea tainică dintre toţi cei ce 
mărturisesc drept şi cu dragoste pe lisus
Hristos — Domnul nostru, de pretutindeni şi de 
totdeauna, cît şi unitatea credincioşilor români în 
sînul aceleiaşi Biserici străbune, unitatea în aceeaşi 
dragoste faţă de popor şi de Patrie. „Iisus Hris- 
los n-a venit în lume ca să despartă pe oameni, 
să-i facă pe credincioşi să se certe pentru El, ci 
ca să-i adune pe toţi la un loc şi aşa adunaţi să-i 
prezinte Tatălui ceresc ca pe o turmă, ca pe un 
singur trup".

în  încheiere, credincioşii sínt îndemnaţi să întă
rească această unitate, care constituie una din che
zăşiile realizărilor măreţe pe care şi le propune 
poporul nostru.

Duminică, 16 martie 1969, în catedrala din 
Mediaş, cu hramul „Sf. Mihail şî  Gavril“, î. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească, înconjurat fiind de un sobor de preoţi 
şi diaconi. Răspunsurile au fost date de corul ca
tedralei, condus de dirijorul C. Potîngă. La o bună 
parte din Sf. Liturghie au asistat şi reprezentanţii 
celor patru culte din Mediaş.

La priceasnă a predicat P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
tălmăcind Evanghelia zilei, cît şi sensul Duminicii 
a treia din post, închinată Sf. Cruci.

S fîn ta  Scrip tură
(Urmare din pag. 1)

mentül acesta domină toate prefeţele îndreptate 
către înţeleptul cititor.

în  Biblia din 1936 patriarhul de atunci al Bi
sericii noastre scria: „Facă Domnul ca şi în viitor 
Sf. Scriptură să strîngă tot mai mult la un loc 
cele risipite ale poporului românesc ca nimic să 
nu-i mai poată despărţi pînă la sfîrşitul veacurilor“.

Astfel de idei sănătoase avea şi Şaguna, căci: 
„Sfînta Scriptură precum căldura soarelui şi lu
mina e menită de la Dumnezeu pentru hrănirea cea 
duhovnicească a tuturora".

Contactul cu ideile Sf. Scripturi croiră un ra
port nou cu cei dimprejur, căci Biblia a dat în
demn spre ideal, a fost un corector al greşelilor 
şi mai ales un model de viaţă pentru credincioşi.

Biblia călăuzeşte pe credincioşi către idealurile 
superioare ale vieţii. Ea îndeamnă pe credincioşi 
spre dragostea pe care a arătat-o lisus ucenicilor 
Săi, ea face să judecăm mai drept decit Pilat, 
să gospodărim cinstit, pe bogat îl îndrumă să fie 
mai milostiv, pe cel ce răstoarnă brazdele gliei 
strămoşeşti să-şi arunce sămînţa întru nădejde, pe

Terminîndu-se Sf. Liturghie, î. P. S. Sa a hiro- 
tesi-t întru protopopi stavrofori pe P. C. protopopi 
A. Florea şi V. Băcilă, iar C. pr. Z. Rucăreanu 
şi C. diacon I. Gîrlonţa au fost distinşi cu brîu 
roşu.

în continuare, un scurt cuvînt de învăţătură 
despre întruparea Mîntuitorului a rostit P. C. prof. 
îs. Todoran.

„Cu profund respect şi iubire frăţească“, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae a fost salutat de către rev. 
Şt. Somlyai (rom. cat.), past. A. Szegyó (reformat), 
past. Şt. Miklós (unitarian), iar din partea past. 
H. Scheerer (evangh. C.A.), care din motive spe
ciale n-a putut să participe, se citeşte un act 
oficial.

Un scurt cuvînt de informare asupra vieţii pa
rohiei, asupra relaţiilor frăţeşti dintre cultele din 
Mediaş, vădite şi cu prilejul acestei vizite, ros
teşte şi P. C. prot. P. Boem.

Un amplu şi dens cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi 1. P. S. Mitropolit Nicolae, zăbovind cu 
deosebire asupra tălmăcirii unor înţelesuri ale Sf. 
Cruci, care stă nu numai în inima marelui post 
al Sf. Paşti, ci şi în centrul vieţii noastre creşti
neşti.

Un prim înţeles al Sf. Cruci izvorăşte din în
săşi form# ei, ea fiind formată dintr-o linie verti
cală, care se înalţă de la părnînt la cer, tinzînd 
spre infinit, şi dintr-o linie orizontală, transver
sală, care taie verticala. Această întretăiere în
seamnă unul dintre aspectele de seamă ale vieţii 
omeneşti şi anume acela că linia verticală ex
primă tendinţele frumoase, înalte, spre virtute, 
spre creaţii diverse, spre desăvîrşire din fiinţa 
noastră, pe cînd orizontala arată răul din noi, 
păcatele, patimile care ne stăpînesc'şi care frînează 
ţinînd adesea pe loc pornirile noastre bune.

Crucea simbolizează apoi dragostea, cea mai 
mare dragoste posibită, dragostea cea nemărginită 
a lui lisus Hristos, care s-a jertfit pentru noi toţi, 
dragoste care ne cheamă şi ne obligă la un răs
puns asemănător.

Din această dragoste a izvorît jertfa mucenicilor 
şi dăruirea ştiută şi neştiută a atîtor creştini buni 
de totdeauna.

„Iată deci ce ne învaţă Biserica noastră în Du
minica Crucii din postul mare. Ea ne învaţă să 
punem în centrul vieţii noastre dragostea, cdre se 
luptă mereu ca relaţiile dintre oameni să fie mai 
bune, mai frumoase, mai ziditoare, şi în familii şi 
în societate, şi între popoare, şi în întreaga lume".

La sfîrşit, î. P. S. Mitropolit Nicolae a uns cu 
untdelemn sfinţit pe toţi credincioşii, după care, 
într-o atmosferă sobră, după cum cere timpul pos
tului, a urmat o agapă frăţească, la care au toas
tat: C. pr. Z. Rucăreanu, C. diac. I. Gîrlonţa, 
P. C. prot. Al. Florea, C. pr. Maier Miron şi P. C. 
prot. P. Boeru.

Ca şi cu alte prilejuri de acest fel, roadele su
fleteşti ale vizitaţiei canonice a înaltului nostru 
Arhipăstor la Mediaş sínt cu anevoie de cîntărit. 
Ea a însemnat înălţare sufletească, îndemn şi făgă
duinţă Ia o viaţă creştinească şi cetăţenească cît 
mai ridicată a credincioşilor noştri medieşeni.

Rep.

Asemănarea cu lisus Hristos
(Urmare din pag. 1)

Să ne străduim ca, prin cît mai multă ştiinţă 
teologică şi cultură generală, să ajungem la cre
dinţă luminată, iar prin credinţă să ardem în dra
goste lucrătoare de virtuţi religios-morale şi uma
nitare. Pe toate acestea să le punem în slujba slu
jirii lui Dumnezeu, a Bisericii, a poporului şi a 
omenirii întregi. Aşa ne ridicăm la asemănarea 
noastră cu Iisus Hristos, izvorul păcii, al binelui 
şi al fericirii noastre în veci. Prot. S. Radu

toţi ridieîndu-i în duhul dragostei şi al unei munci 
creatoare. a

In toate împrejurările Biblia este stîlp de în
tărire în virtute pentru credincioşi şi prilej de 
înălţare morală pentru fiii Bisericii noastre.

lată pentru ce ne bucurăm că prin purtarea de 
grijă a Prea Fericitului Justinian, Patriarhul Bise
ricii noastre, a văzut lumina tiparului o nouă ediţie 
a Sfintei Scripturi.

Urmînd Sf. Scripturi şi Sf. Tradiţii, viaţa cre
dincioşilor primeşte sens şi frumuseţe.

Prof. Nicolae Neaga

Despre preoţie
Preoţia este aşezămînt dumnezeiesc, nu ome

nesc, iar preotul om ales dintre oameni să slu
jească lui Dumnezeu şi oamenilor. E adevăr pe care 
omul să nu-1 sucească şi preotul să nu-1 uite nici
odată şi în nici o împrejurare.

Nu ne vom opri în chip special asupra tainei 
Sf. Preoţii. Despre ea am scris la foaie cînd am 
arătat înţelesul şi însemnătatea Sf. Taine. De data 
aceasta ne vom strădui să arătăm doar cum tre
buie privită această misiune atît de credincioşi, 
cît şi de preoţi.

Preoţia Legii celei noi nu e continuarea preoţiei 
Vechiului Testament. Ea are alt temei, nu legea 
lui Moisi. Cel dinţii preot în adevăratul înţeles 
al cuvîntului a fost Domnul nostru Iisus Hristos 
(Evrei 5, 6). El a aşezat şi preoţia cea nouă. N-a 
fost împotriva preoţiei Vechiului Testament. Nici
odată şi în nici o împrejurare n-a osîndit-o şi n-a 
cerut desfiinţarea ei. A osîndit însă felul greşit în 
care a fost înţeleasă şi practicată, de cei dinaintea 
Mîntuitorului, această chemare. Preoţia Noului 
Testament, preoţia noastră creştină a început în 
ziua învierii Domnului, atunci cînd a aşezat a- 
ceastă Sfînită Taină prin suflare de Duh Sfînt a- 
supra Sf. Apostoli şi a rostit cuvintele: „Luaţi 
Duh Sfînt, cărora veţi ierta păcatele, iertate vor 
fi, cărora le veţi ţinea, ţinute vor fi"  (loan 20, 
22—23). Cum la Cina cea de Taină, cînd a aşezat 
Sfînta Taină a împărtăşaniei le-a poruncit să re
pete şi ei Cina, zicînd: „Aceasta s-o faceţi întru 
pomenirea mea" (Luca 22, 19 şi 1 Cor. 22, 23— 
26), şi cum mai tîrziu le-a pus la inimă să pă
zească toate cîte ne-a poruncit El nouă (Matei 28, 
20) şi ei, Sf. Apostoli şi toţi cei ce au primit Cu
vîntul Domnului, în fiecare zi întîi a săptămînii 
(nu sîmbătaj), se adunau „la frîngerea pîinii", slu
jeau adică Sf. Liturghie (Fapte 11, 42 şi 20, 7), 
care e lucrare preoţească. Iar Sfinţii Apostoli în 
tot locul unde au întemeiat comunităţi creştine 
le-au rînduit şi preoţi (Fapte 14, 23), pe care i-au 
hirotonit „prin punerea mîinilor preoţiei" (1 Ti- 
motei 4, 14). Sfinţii Apostoli au hirotonit şi pe 
cei şapte diaconi (Fapte 6, 6), tot prin punerea 
mîinilor. Toate sinoadele locale şi ecumenice ho
tărăsc reguli (canoane) şi sínt cu mare grijă asu
pra purtării preoţilor şi diaconilor. Din ziua sfîntă 
a învierii deci şi pînă azi şi pînă la sfîrşitul veacu
rilor preoţia Noului Testament a existat şi va 
exista, prin şirul lung şi neîntrerupt al punerii 
mîinilor pe creştetul celor ce vor să fie slujitori 
ai Domnului. Cei ce învaţă şi practică altfel, ne
socotesc şi calcă cuvîntul Mîntuitorului şi nu se 
cade a se socoti omul mai presus de Dumnezeu.

Cine poate fi preoţit şi cum trebuie să se poarte 
preotul sínt alte laturi ale problemei noastre şi 
vom adăuga cîteva cuvinte şi despre acestea.

Sfîntul şi Marele Apostol Pavel scrie lui Tit, 
învăţăcelul lui, pus episcop: „De aceea te-am lăsat 
în Creta, ca să isprăveşti ce mai rămăsese de făcut 
şi să pui presbiteri (preoţi) prin cetăţi, după cum 
ţi-am poruncit eu, — dacă este cineva fără pri
hană, bărbat al unei femei, avînd copii credin
cioşi şi neînvinuiţi pentru desfrînare sau neascul
tare, — neprihănit, neîngîmfat, nemînios, nebeţiv, 
nebătăuş, neiubitor de cîştig urît, ci iubitor de 
străini, iubitor de bine, treaz la minte, drept, cu
vios, înfrînatT legat de învăţătura cea adevărată; 
ca să fie în staire a povăţui pe oameni 

la învăţătura cea sănătoasă, să nu fie
dintre cei ce cu gura mărturisesc că cu
nosc pe Dumnezeu, iar cu faptele îl tăgăduiesc, 
fiind urîcioşi, nesupuşi şi nestatornici pentru orice 
faptă bună“ (Tit 1, 5—9 şi 16). Cu alte cuvinte, 
preotul trebuie să aibă cele mai alese însuşiri mo
rale, să fie uri adevărat caracter creştin ortodox. 
Cu aceste însuşiri, privitoare la studii şi purtare, 
în Biserica Ortodoxă orice creştin, din orice stare 
socială şi din orice rasă, poate fi preot. Preoţia 
nu trece din tată în fiu, nu se moşteneşte. î se 
mai cere preotului şi alte însuşiri: să nu aibă de
fecte corporale sau de vorbire, pentru ca să nu 
ajungă obiect de batjocură, şi să fie bine pregătit 
şi în ce priveşte legea cea nouă, şi în ce priveşte 
ştiinţa vremii, avînd orientare sigură în toate do
meniile. „Specialitatea lui“ e viaţa, sub toate as
pectele ei posibile, pe care preotul trebuie s-o ob
serve şi să înveţe mereu pînă la ceasul morţii. 
Altcum nu e în stare să lumineze pe alţii şi va fi 
împins la periferia vieţii.

Dar mai presus de toate, ceea ce ajută a fi un 
adevărat preot este conştiinţa, cugetul, cum i se 
mai zice. Ea te înalţă, ea te ţine mereu să umbli 
pe drumul cel bun, plăcut oamenilor şi lui Dum
nezeu, ea te îndeamnă necontenit spre perfecţiune, 
spre desăvîrşire. Cugetul e glasul lui Dumnezeu 
în noi. Preoţia e misiune, nu o meserie sau o func
ţiune oarecare. Cel ce simte această chemare 
arde ca o luminare, consumîndu-se, dar va în- 

(Continuare în pag. 4)
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éPentru prosperitate,
pentru  bună convieţuire în lume

Alegerile de deputaţi care au avut loc în 2 mar
tie a. c. au arătat cît se poate de grăitor deplina 
unitate a poporului nostru, ataşamentul său pro
fund faţă de platforma, de programul cu care s-a 
prezentat în alegeri Frontul Unităţii Socialiste, 
faţă de Conducerea Patriei noastre dragi. Exer- 
citîndu-şi cu toată, răspunderea cetăţenească drep
turile acordate de Constituţia Ţării, cetăţenii Pa
triei noastre: români, maghiari, germani şi de alte 
naţionalităţi s-au prezentat cu toţii în faţa urne
lor, asigurînd, după cum am Văzut, strălucita vic
torie în alegeri a Frontului Unităţii Socialiste.

Participarea la alegeri a cetăţenilor ţării a fost 
aproape totală, înregistrîndu-se cu acest prilej cel 
mai mare număr de alegători faţă de toate ale
gerile desfăşurate după 23 August 1944. Dintre 
aceştia apoi 99,75°/0 şi-au dat votul lor candida
ţilor Frontului Unităţii Socialiste, votînd pentru 
prosperitate, pentru o viaţă tot mai omenească, 
pentru tot mai marea ridicare jşi înflorire a Pa
triei, pentru bună convieţuire între toate popoa
rele lumii şi pentru atîtea alte obiective frumoase 
şi sănătoase cuprinse în Manifestul Frontului Uni
tăţii Socialiste. „Prin votul de la 2 martie — sub
liniază un document de după alegeri — poporul 
român şi-a reafirmat cu putere voinţa şi hotărîrea 
de a întări necontenit orînduirea socialistă, a apăra 
cuceririle sale revoluţionare, independenţa şi suve
ranitatea naţională a Patriei“.

Ca urmare a acestor alegeri, la mijlocul lunii 
martie 1969 s-au desfăşurat, în capitala ţării, lu
crările primei Sesiuni a celei de-a VI-a Legislaturi 
a Marii Adunări Naţionale, care a dezbătut pro
bleme deosebit de importante, ca de pildă ale
gerea organelor de conducere ale Statului: Con
siliul de Stat, Consiliul de Miniştri şi Biroul Marii 
Adunări Naţionale.

Astfel, într-o atmosferă de puternic entuziasm 
şi cu unanimitate de voturi, Marea Adunare N a
ţională a reales pe Domnul Nicolae Ceauşescu în 
funcţia de Preşedinte al Consiliului de Stat. 
Stima, sentimentele de dragoste, de adîncă încre
dere şi preţuire de care Domnul Preşedinte al Con
siliului de Stití se bucură în rîndul maselor s-au 
vădit şi cu prilejul acestei sesiuni a Marii Adu
nări Naţionale.

Printre aniversările de seamă, recomandate de 
UNESCO pe plan internaţional pentru anul îfi 
curs, se numără şi sărbătorirea lui Alecu Russo, 
cu prilejul împlinirii a 150 de ani de la naşterea 
sa. Acest moment aniversar ne îngăduie să însei- 
lăm cîteva gînduri de cinstire a amintirii acestui 
bun patriot al nostru. Cînd spunem „bun patriot“ 
ne gîndim la întreaga-i viaţă, destul de scurtă de 
altfel, cît şi la lucrările rămase de la el, care v i
brează de-o vădită dragoste de ţară, de pământul 
pe care s-a născut şi a crescut, de poporul dfn 
care face parte, de darurile lui, de creaţiile lui, 
de trecutul lui glorios şi plin de demnitate etc.

Alecu Russo s-a născut în 17 martie 1819, pe- 
treeîndu-şi copilăria „într-un sat frumos, răşchirat 
între grădini şi copaci pe o vale a codrilor Bî- 
cului“, precum însuşi spune în „Amintirile“ sale.

Primele învăţături le primeşte în satul în care 
şi-a petrecut copilăria — tatăl său, Iancu Rusu, 
fiind arendaş — continuîndu-şi-le destul de tim
puriu în Elveţia, unde rămîne pînă în 1835. După 
o scurtă zăbovire la Viena, se întoarce în ţară, 
obţinînd, în 1841, un post de judecător la Piatra 
Neamţ. Această îndeletnicire însă nu-l satisface, 
din care motiv făcea dese descinderi în împreju
rimi pentru a cunoaşte viaţa oamenilor cît şi fru
museţile naturii, ceea ce-l face un precursor al lui

Tot acum şi tot cu unanimitate de voturi, Ma
rea Adunare Naţională a reales pe Domnul Ion 
Gheorghe Maurer în funcţia de Preşedinte al Con
siliului de Miniştri, iar Domnul Ştefan Voitec a 
fost ales Preşedinte al Biroului Marii Adunări 
Naţionale.

„Asigurăm pe toţi cetăţenii Patriei —- a spus 
cu acest prilej Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşe
dintele Consiliului de Stat — că Marea Adunare 
Naţională şi Consiliul de Stat vor acţiona cu toată
fermitatea pentru înfăptuirea vastului program de 
înflorire multilaterală a României. . .  Vă asigur 
— şi sínt convins că exprim părerea tuturor mem
brilor Consiliului de Stat — că vom pune toată 
puterea noastră de muncă în slujirea intereselor 
poporului, în slujba desăvârşirii construcţiei socia
lismului în patria noastră, că vom acţiona neobo
sit pentru a contribui la triumful cauzei socialis
mului, democraţiei şi progresului social, la victoria 
păcii şi colaborării între popoarele din întreaga 
lume“.

„Guvernul nostru — a spus tot cu acest prilej 
Domnul Ion Gheorghe Maurer, Preşedintele Con
siliului de Miniştri, referindu-se la politica externă 
a ţării noastre — va manifesta, ca şi pînă acum, 
interes şi iniţiativă pentru extinderea colaborării 
eficiente, reciproc avantajoase cu toate statele lu
mii pe baza respectării necondiţionate a princi
piilor unanim acceptate ale raporturilor in ' ̂ n a 
ţionale . . . Guvernul român îşi va aduce în conti
nuare contribuţia activă la toate acţiunile menite 
să instaureze pretutindeni climatul favorabil mun
cii şi vieţii paşnice a popoarelor, progresului ome
nirii“ .

Concluzia care se desprinde însă pe marginea 
acestor însemnări este aceea că, alături de deputaţii 
pe care i-arn ales prin libera noastră voinţă, la 2 
martie 1969, în forurile conducătoare ale ţării, 
să venim şi noi, toţi cetăţenii Patriei, cu partea 
noastră de muncă şi cuminţenie, pentru ca măreţul 
program pe care l-am avut în faţă cu prilejul ale
gerilor, de ridicare a poporului nostru pe noi culmi 
de prosperitate, să se înfăptuiască întocmai.

T.

C. Hogaş. „Mai bine îmi place cărarea de la 
munte decît cariera deschisă înaintea mea“ — 
spunea el.

Aşa se face că în 1844 se stabileşte ca avocat 
la laşi, unde, alături de M. Kogălniceanu, V. 
Alecsandri şi I. Ghica, participă la diverse mani
festări politice şi culturale din capitala Moldovei. 
In acest sens, înţelegînd importanţa teatrului în 
viaţa unui popor ca tribună în răspîndirea ideilor 
mai înaintate, A. Russo a contribuit cu două piese 
la îmbogăţirea repertoriului teatrului care se în
firipa în acei ani în Iaşi şi anume: „Jigniţerul 
Vadră“ sau „Provincialul la Teatrul Naţional“ şi 
„Băcălia ambiţioasă“. Punînd în gura personaje
lor sale o seamă de replici, ca aceste versuri:

„Din Focşani la Dorohoi
Ţara-i plină de ciocoi“,

aceste piese teatrale au atras mânia autorităţilor 
vremii, ceea ce a dus la exilarea autorului la mă
năstirea Soveja, din Munţii Vrancei. Aici, bucu- 
rindu-se de deplina simpatie a stareţului care îl 
avea în grijă, Russo a intrat în legătură cu oa
menii locului, izvoare nesecate de bogăţii folclo
rice, de la care a cules neîntrecuta baladă „Mio
riţa“, pe care a dat-o apoi prietenului său 
Alecsandri care a şi publicat-o.

Alecu Russo este, de asemenea, unul dintre 
însufleţitorii revoluţiei din 1848 din Moldova,

după al cărui eşec trece munţii în Transilvania, 
întîlnindu-l, alături de alţi pribegi din neamul său, 
la marea adunare a românilor de pe Cîrnpia Li
bertăţii din Blaj. Profund impresionat de imagi
nea celor peste 40.000 de români adunaţi de pe 
plaiurile transilvănene, Russo va nota următoarele: 
„Moldoveni şi munteni, pribegi a tulburărilor din 
ţări („adică Moldova şi Valahia“), privea cu bă
taie de inimă adunarea oştită grămadă cîte gră
madă, după satele şi ţinuturile de unde veniseră 
oamenii: un popor întreg, de acelaşi port şi aceeaşi 
limbă ca şi a poporului nostru (cel din Moldova 
şi Ţara Momânească, n.n.), sta măreţ în lumina 
soarelui“.

Vrînd să plece spre Bucovina, este arestat la 
Dej de către autorităţile austro-ungare, trecînd 
chiar prin primejdia de a fi spânzurat, iar după 
circa două luni de întemniţare la Cluj, îl întâlnim 
la Sibiu, de unde, în 4 iulie 1848, trimite o en
tuziasta scrisoare lui N. Bălcescu, în care spune 
printre altele: „Scumpul meu Bălcescu, vivat! Vic
torie! Sínt mîndru de voi şi gloria revoluţiei voas
tre se va răspândi şi asupra noastră ca şi asupra 
tuturor românilor. Trăiască România!“.

Din cauza prigonirilor din partea stăpînitorilor 
vremii, împreună cu alţi revoluţionari de la 1848 
A. Russo pleacă la Paris, unde desfăşoară o in
tensă activitate patriotică, publicînd, de pildă, în 
limba franceză, minunatul poem: „Cîntarea Ro
mâniei“. Intorcîndu-se în ţară în timpul domniei 
lui Gr. Ghica, A. Russo reîncepe practicarea avoca
turii, participând însă, în acelaşi timp, la viaţa po
litică şi culturală a ţării. î l  întîlnim astfel cola
borând la „România Literară“, înfiinţată de V. 
Alecsandri, la ziarul unionist „Steaua Dunării“, 
editat de M. Kogălniceanu ş. a.

Partizan al Unirii Principatelor, A. Russo nu 
mai poate participa pînă la capăt la acest impor
tant eveniment din istoria Patriei noastre, căci să
nătatea îi devine din ce în ce mai şubredă, iar în 
4 februarie 1859 se stinge, în condiţii modeste, în 
casa surorii sale vitrege Paulina Duca din laşi.

Alecu Russo a fost unul dintre cei mai luminaţi 
oameni ai timpului său. Acest lucru rezultă şi din 
lucrările rămase de la el, ca de pildă: Critica cri
ticii, Studie moldovană, Dezrobirea ţiganilor, So
veja, Piatra Teiului etc. Semnificative însă rămân 
pentru noi cu deosebire „Cugetări“, în care emite 
judecăţi drepte asupra unor probleme de limbă şi 
cultură, grăind cu adevărată pietate despre limba 
poporului. Reţinem de pildă următoarea înţeleaptă 
frază: „Dacă şefii nu vorbesc limba soldaţilor, 
dacă învăţaţii şi autorii nu scriu pentru popor, 
apoi de ce mai pierd vremea în vorbe şi în scrieri 
neînţelese!“; „Amintiri“, în care exprimă o caldă 
nostalgie faţă de plaiurile natale („Fericiţi aceia 
care nu au pierdut din ochi pragul casei!“), faţă 
de dor, acel simţământ nobil al omului nostru din 
popor, „al doilea suflet ce a dat Dumnezeu ro
mânului“; „Poezia poporală“, faţă de care are o 
deosebită preţuire, arătând că „datinile, poveştile, 
muzica şi poezia sínt arhivele popoarelor“. în
„Mioriţa“ de pildă vede „cea mai frumoasă- epopee 
păstorească din lume. însuşi Virgil şi Ovid s-ar fi 
mândrit cu drept cuvânt, dacă ar fi compus a- 
ccastă minune poetică“. Chiar dacă uneori forma 
poeziei populare nu este dintre cele mai perfecte, 
conţinutul ei însă răscoleşte orice suflet aplecat spre 
frumos, spre înălţare, din care motiv poezia popu
lară este asemănată cu privighetoarea al cărei cîn- 
tec „este din rai“.

Dar mai importantă este „Cîntarea României“, 
în care Russo, asemenea unui profet din vechime 
— are chiar multe paralelisme în această lucrare 
mai ales din Cartea Psalmilor — evocă virtuţile 
străbune, pe care le pune în faţii contemporanilor 
săi ca un suport şi stimulent în lupta pentru drep
tate şi libertate socială şi naţională. Afirmând ideea 
demnităţii noastre, naţionale, Russo are viziunea 
intui viitor mai luminos pentru poporul său, pe 
care-l vedea atît de obidit, în realizarea acestui 
scop invocând chiar dreptatea divină, cînd spune: 
„Sabia Domnului în mâna norodului“.

Reproducem doar cîtev</ fragmente din acest 
bogat în simţăminte patriotice şi semnificativ poem, 
ţinând cont de contextul istoric în care a apărut.

„Care e mai mândră decît tine între toate ţările 
semănate de Domnul pre pământ? Care alta se 
împodobeşte în zilele de vară cu flori mai fru
moase, cu grîne mai bogate? Verzi sínt dealurile 
tale, frumoase pădurile şi dumbrăvile spânzurate 
de coastele dealurilor, limpede şi senin este cerul 
tău; munţii se înalţă trufaşi în văzduh; râurile ca 
brie pestriţe ocolesc câmpurile; nopţile tale încânta 
auzul, ziua farmecă văzduhul. Pentru ce zîmbetul 
tău e aşa de amar, mândra mea ţară?“; „Cinste 
fie părinţilor noştri care s-au luptat vitejeşte şi 

(Continuare în  pagi 4)
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„N-am alt gîncT
în cursul lunii martie s-au desfăşurat la centrele 

protopopeşti prima conferinţă de orientare a preo
ţilor noştri din anul acesta. Tema conferinţei, 
fixată din bună vreme de Sf. Sinod, a fost:, 
„Preotul îndrumător al vieţii morale a credincio
şilor“. Pe lingă aceasta, preoţii din Arhiepiscopia 
Sibiului au lucrat şi o scurtă prezentare a cărţii 
î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin: „Biserica Or
todoxă Română, una şi aceeaşi în toate timpurile“.

Ambele teme izvorăesc, precum vedem, din 
plină aotualitate a vieţii noastre bisericeşti şi ob
şteşti în general, ele căutînd să reamintească preo- 
ţimii noastre îndatoririle fundamentale şi perma
nente pe care le au de îndeplinit în mijlocul cre
dincioşilor unde activează.

Cu acest prilej, în mintea preoţilor noştri le-a 
revenit înfricoşătoarea declaraţie pe care fiecare 
a dat-o nesilit de nimeni, „în faţa lui Dumnezeu“, 
a chiriarhului său şi a credincioşilor prezenţi, în 
faţa Sf. Altar — în pragul hirotonirii întru preot.

Fragmente, ecouri din această declaraţie ne stă
ruie încă în minte: „N-am alt gînd decît să lucrez 
pentru mântuirea sufletească a turmei duhovniceşti 
mie încredinţată“; „Mai declar că îmi voi potrivi 
viaţa mea cu învăţăturile Sf. Evanghelii, ale Sfin
ţilor Apostoli şi cu toate canoanele şi învăţăturile 
Sf. Părinţi ai Bisericii Ortodoxe“; „Nu voi uita 
niciodată în viaţa mea cuvintele Sf. Apostol Pavel, 
care cer ca preotul „să fie fără prihană, treaz, 
întreg la minte, cuviincios, îndemînatec a învăţa 
pe alţii, blînd, nesfatnic, neiubîtor de argint. . .“ 
(I Tim. 3, 2—5); „Declar, în sfîrşit, că întru
toate voi fi supus şi ascultător chiriarhului meu ..  ., 
precum şi legilor Republicii Socialiste România“.

în spiritul acestei făgăduinţe sau angajamente 
solemne, pe care bine este ca fiecare faţă biseri
cească să le aibă permanent înaintea privirilor 
sale sufleteşti, s-au desfăşurat şi lucrările conferin
ţei menţionate.

S-a subliniat astfel, de către referenţi, corefe- 
renţi şi mulţimea preoţilor care au luat cuvîntul,

Îndrumări folositoare
Mama cea bună a sănătăţii este cumpătarea în 

toate cele ale vieţii. Ea este o preţioasă ordine şi 
frîu ales şi sănătos, pe care trebuie să-l pui pofte
lor şi plăcerilor tale nesocotite. Şi dacă eşti în- 
frînat, se poate spune cu adevărat că eşti stăpîn 
pe tine însuţi. Un asemenea om e stăpîn pe sine 
însuşi, este cinstit de toţi, iar cel fără măsură în 
dorinţele sale de viaţă este cu adevărat robul său 
însuşi, şi acest lucru e o mare necinste pentru el, 
un exemplu rău pentru cei din jur.

Trăieşte-ţi deci zilele vieţii în cumpătare.
Ştiţi care-i rodul cel bogat al cumpătării? Pu

terea trupească şi sufletească. Dragă frate, vei apela 
puţin la doctor, în zilele vieţii tale, dacă eşti pe 
deplin cumpătat şi mult prevăzător în toate cele 
din viaţă. Cumpătarea-i pîinea vieţii. în privinţa 
asta, Domnul Hristos strigă cu glas mare, de peste 
veacuri, tuturor, în acest chip: „Luaţi seama la 
voi înşivă, să nu se îngreuneze inimile voastre de 
îmbuibare şi de băutură şi de grijile lumeşti“ (Lc. 
28, 34). Iar Sf. Apostol Pavel zice lui Tit: „Po- 
văţuieşte pe cei tineri, să fie înfrînaţi!“ (Tit 2, 6) 
şi înţeleptul Solomon ne învaţă aşa: „Dacă dai 
peste miere, nu mînca decît atît cît îţi ajunge, ca 
să nu ţi se scîrbească şi să te îmbolnăveşti“ (Prov. 
25, 16).

Economia este de asemenea un lucru sănătos, atît 
în familie, cît mai ales în Stat,, iar cel ce-şi rîn- 
duieşte cheltuielile,’ potrivit cu veniturile sale, dă 
dovadă dp om cinstit şi plin de înţelepciune.

Economia e cu adevărat mama libertăţii, sora 
cumpătării şi fiica prevederii. Ea ne păstrează un 
caracter de cinste, aduce fericirea casei şi lucrează 
pentru mai binele social şi înflorirea patriei tale. 
Ea ne potoleşte frămîntarea sufletească şi ne aduce 
o mare mulţumire, făcînd din oameni buni cetă
ţeni şi prieteni ai ordinei şi ai siguranţei publice, 
în ţara ta.

Dacă vă place să aveţi linişte şi să vă bucuraţi 
de libertatea spiritului, atunci, dragii mei, feriţi-vă 
să nu faceţi multe şi mari datorii! Cînd sînteţi 
datori, sînteţi mereu în prada unei continui fră- 
mîntări sufleteşti. Iar dacă iubiţi neatîrnarea, nu 
faceţi datorii, căci cei datornici ajung nişte robi 
ai datornicilor lor.

Şi apoi să şti cititorule şi să spui şi altora, că 
economia în viaţa ta este cel mai mare venit al 
tău. Cheltuieşte banul cu folos şi nu-1 risipi!

Cules, şi prel. de Pr. V. A.-Basarabin

cum, alături de alţi factori din ţara noastră care 
lucrează la formarea cetăţenilor, preotul are şi el 
un tărîm de activitate cît se poate de ziditor, de 
trezire permanentă a conştiinţei morale a credin
cioşilor săi, de formare a lor în duhul dragostei 
de Dumnezeu şi de aproapele, al dragostei de 
muncă, de cinste, de corectitudine şi omenie, al 
respectului faţă de bunurile obşteşti, al dragostei 
de Patrie, de tradiţiile frumoase şi sănătoase ale 
poporului nostru; de combatere a diverselor patimi 
cu urmări nefaste asupra sănătăţii trupeşti şi sufle
teşti a credincioşilor şi a vieţii obşteşti în general, 
cum sínt alcoolismul, desfrîul, avortul, abandonul 
familial etc.

în această înălţătoare şi cu totul umană lucrare 
a sa, preotul are ca mijloace cuvîntul mereu în
noitor şi dătător de viaţă al Mîntuitorului Iisus 
Hristos, cît şi predica tăcuta dar cît se poate de 
ziditoare a exemplului propriu precum şi al fami
liei sale.

Aprecieri deosebite s-au făcut şi pe marginea 
lucrării î. P. S. Mitropolit Nicolae: „Biserica Or
todoxă Română, una şi aceeaşi în toate timpurile“, 
care, după cum s-a subliniat, „este izvorîtă din 
dragostea de Biserica străbună şi de popor“ a Ie
rarhului autor, constituind „un omagiu adus Reîn
tregirii Bisericii Ortodoxe Române“, „un ajutor 
nepreţuit în activitatea de consolidare a acestui 
măreţ act“ etc.

încrestăm faptul că la conferinţa preoţească de 
la protopopiatul Sibiu, ţinută în 6 martie a. c., a 
participat şi î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealu
lui, cu care prilej, ca totdeauna cu astfel de oca
zii, î. P. S. Sa a adus preţioase completări pe mar
ginea temei conferinţei, insistînd cu deosebire asu
pra ţinutei morale a preotului, „de a trăi cu fapta 
ceea ce învaţă cu graiul“, căci exemplul bun al 
preotului şi al familiei sale este hojtărîtor în de
terminarea credincioşilor pentru o viaţă creşti
nească şi cetăţenească cît mai ridicată, cît mai 
aleasă.

R.

A l ecu Russo
(Urmare din pag. 3)

ne-au lăsat de moştenire moşie şi slobozenie“. „Slo
bozenia e îndoită: cea dinlăuntru şi cea din afară, 
ele sínt surori, una fără alta nu pot trăi. Slobo
zenia dinafară este neatîrnarea moşiei, în care 
naştem şi care ne hrăneşte, moşia de la_ care tra-

Dcprc preofie
(Urmare din pag. 2)

călzi şi lumina pe oameni cu lumina lui Hristos 
şi va înţelege deplin, că „numai întru lumina Ta 
vom vedea lumină“.

Cuvintele preot sau presbiter sínt cuvinte gre
ceşti trecute în limba noastră. însemnează bătrîn, 
dar şi consul, om împuternicit de cineva mai mare 
cu o anumită misiune. Preotul fiind reprezentan
tul, împuternicitul lui Dumnezeu să lucreze şi şă 
vorbească în numele Lui, nu-şi poate face voia lui, 
ci voia Celui ce l-a trimis. în consecinţă, în tot 
ce vorbeşte şi făptuieşte nu va pune în faţa oa
menilor persoana sa, oricît de marcantă ar fi ajuns, 
ci pururea pe Dumnezeu şi voia Lui Sfîntă. El se 
va simţi fericit să stea mereu în umbra Stăpînului 
vieţii lui. Cine înţelege aceasta şi trăieşte viaţa aşa 
cum se cere, merită cu adevărat să i se zică „înger 
în trup“ şi- „omul lui Dumnezeu între oameni“. 
Acela trebuie cinstit, preţuit şi ajutat să-şi poată 
face deplin datoria lui de mijlocitor între credin
cioşi şi tronul ceresc.

Aşa trebuie privită preoţia şi pe preot. Şi nu e 
lucru uşor să fii preot cu adevărat. Nu oricine 
poate fi împins la preoţie. Sfîntul Apostol Pavel 
face atent pe episcop: „Mîinile curînd peste nimeni 
să nu le pui, să nu te faci prătaş la păcate străine“; 
dar „nici pîră asupra preotului să nu primeşti de
cît numai cu doi sau trei martori (I Tim. 5, 22 
şi 19) dintre cei credincioşi.

Credem cu tărie, că preotul adevărat nu uită 
niciodată că el a fost „ales“ dintre oameni de 
Domnţil pentru a fi împreună lucrătorul Lui Ia 
zidirea, întărirea şi lărgirea hotarelor împărăţiei 
lui Dumnezeu între oameni. De aceea el se va stră
dui să-şi împlinească cu deplină conştiinţă înalta 
sa chemare.

Gh. Maior

gem numele nostru şi dreptul de om, de sub bi- 
ruirea ori cărei alte ţări şi împărăţii. Pentru sîn- 
gele ce ne dă sîntem datori cu sîngele nostru. Slo
bozenia dinlăuntru este legea, icoana dreptăţii du?n- 
nezeieşti, legea aşezată prin învoirea tuturor şi la 
care toţi deopotrivă se supun“.

N u fără temei deci Alexandru Odobescu carac
terizează Cîntarea României în felul următor: 
„Arareori într-o scriere românească s-a revărsat 
mai mult din acel spirit naţional, cules din prive
liştea naturii pitoreşti a României, din traiul sim
plu al plugarului sau al plăieşului român, din po
vestirile vitejeşti ale letopiseţelor vechi şi al bas
melor bătrîneşti, din graiul mlădios şi expresiv al 
poporului român“.

Evocînd amintirea unora dintre vrednicii noştri 
înaintaşi — luptători pentru „slobozenia dinlăun
tru şi dinafară“ a neamului lor, între care la loc 
de cinste se numără şi Alecu Russo — se impune 
pentru noi, cei de astăzi, să le urmăm pilda în tot 
ceea ce au avut ei mai sănătos, mai frumos, mai 
înălţător, iubindu-ne poporul şi Patria şi muncind
pentru înălţarea ei pe noi culmi de înflorire şi
prosperitate.

Gh. Papuc

Ce-fi doresc eu fără...
Ce-ţi doresc eu ţară 
Numai primăvară 
Ca să urci spre soare 
în  veşmînt de floare.

Glia strămoşească 
Să ţi-o învelească 
Sate şi oraşe 
Mindre şi fruntaşe.

Peste-a ta grădină 
Nuferi de lumină, 
Crini de bucurie 
Ţie Românie.

Şt. Tascianu

t  Preotul Mircea Laslo
S-a stins din viaţă în ziua de 9 februarie 1969 

la vîrsta de numai 59 de ani, după o necruţătoare 
suferinţă, preotul Mircea Laslo, de la parohia 
Porumbacul de Sus-apusean, lăsînd în urmă soţia 
şi fiica, îndurerate.

S-a născut în comuna Visca, judeţul Hunedoara, 
reprezentînd, în succesiune, a treia generaţie de 
preoţi. Şcoala elementară a făcut-o în Brad, Visca 
şi Ilia. Primele clase liceale în Brad şi Deva, 
urmînd apoi Seminarul Teologic şi Academia 
„Andreiană“ din Sibiu. Se căsătoreşte în anul 1936 
cu tînăra Paraschiva Fleşeriu şi în ziua de 13 no
iembrie acelaşi an este hirotonit preot pentru pa
rohia Visca unde păstoreşte 10 ani, desfăşurînd o 
rodnică activitate şi construind a biserică nouă. 
în aceeaşi perioadă a terminat construcţia bise
ricii din parohia Băgara — începută de tatăl său. 
Alţi 10 ani a păstorit cu vrednicie în parohia 
Dealul Frumos-Agnita, pictînd biserica, şi ultimii 
13 ani şi-a desfăşurat activitatea pastorală în pa
rohia Porumbacul de Sus-apusean, unde, printre 
altele, a introdus curentul electric în biserică şi 
casa parohială.

Prohodirea s-a făcut în biserica ortodoxă ro
mână din Sibiu-Inferior, de către un sobor de 
preoţi, în frunte cu P. C. protopop al judeţului 
Sibiu, Nichifor Todor, asistînd familia, prieteni 
şi colegi, cunoscuţi şi o delegaţie de credincioşi ai 
parohiei.

Au vorbit C. preot Constantin Popeanăş din 
parohia Porumbacul de Sus-răsăritean, C. pr. pens. 
Ion C. Hăprian în numele colegilor, înv. director 
din Porumbacul de Sus şi P. C. protopop Nichifor 
Todor, care au evidenţiat rîvna, calităţile umane 
şi activitatea bogată a adormitului.

Regretat de toţi cei care l-au cunoscut, a fost 
condus pe ultimul său drum şi aşezat spre odihnă 
veşnică în Cimitirul ortodox din Sibiu.

Participant
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